

也许地震能撕裂山河，但人类血脉相连的高贵品格永远不会失落；也许时间能冲淡记忆，但守望相助的人间大爱将被人们永远铭记。

12月18日23时59分，甘肃省临夏州积石山县发生6.2级地震。此次地震造成重大伤

亡令菏泽人民痛心，受灾群众的安危冷暖牵动着菏泽人民的心。一支支救援力量星夜驰援，一车车爱心物资汇聚地震灾区。千万菏泽人都在念叨着同一句话：“同‘甘’共苦，‘菏’衷共济！”

# 从菏泽到“震中”，大爱跨越三千里

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东

## 爱心涌向积石山

12月25日下午，一大批饱含着菏泽人民深情厚谊的爱心救援物资，运往甘肃省积石山县。这批爱心物资价值36万余元，由牡丹区红盾情爱心委员会侯玉林团队募集，众多爱心企业、爱心人士捐赠。

记者从发车现场了解到，这批爱心物资包括500箱老姜红糖、700箱方便面、100箱牛奶，以及棉被、棉鞋、棉大衣、电热毯、保暖内衣、课桌等，均是积石山县地震灾区急需的生活物资。

地震有裂痕，人间有真情。积石山县6.2级地震发生后，菏泽市闪电志愿救援中心与地震灾区有关部门对接，了解到当地所缺的物资后，便联

合爱心企业山东梵虎教育，紧急采购了200余箱方便面、100件军大衣、150件被子、150件褥子、2000余副保暖手套。12月20日晚，菏泽市闪电志愿救援中心5名队员分乘两辆汽车，连夜奔赴灾区。12月21日16时许，这批爱心物资运抵积石山县。

“我刚刚从甘肃返回郓城，前后共计5天。”12月25日上午，郓城闪电救援队城区支队队长陈中荣说。12月20日，郓城闪电救援队接到甘肃积石山县有关部门邀请，便于第一时间派出第一批由7名队员组成的救援队，携带破拆工具、撬杠等救援工具及爱心前往地震灾区。12月21日，7

名队员抵达积石山县，随后在当地应急管理部门报到，并协助有关部门进行后续搜救，进行物资配送。他们配合当地政府搜救群众12人，运送5吨多取暖煤炭。在了解当地缺少棉服棉被等生活物资后，郓城闪电救援队于12月22日筹集了2万余元的爱心物资，派出了第二批队员。“我们这几天的救援工作都是在当地有关部门的统一安排下进行的，晚上住在一间舞蹈房内，打的地铺。虽然条件艰苦，但一想起我们的努力可以让灾区群众过得好一点，就心安了。”陈中荣说。

有一种力量使山河动容，有一种感情叫守望相助。

## 冬至吃上了热腾腾的饺子

“别了，血脉相连的兄弟姐妹；祝福，相信积石山明天更美好。”12月25日上午，挥手作别甘肃省临夏州积石山县的父老乡亲，参与地震应急救援的巨野退役老兵张忍昌不停地念叨着。当天一早，在完成所负责的救援任务后，他所在的“山东老兵”志愿服务队巨野县大队一行8人，踏上了返回菏泽的征途。

甘肃临夏州积石山县6.2级地震发生后，应当地有

关部门邀请，巨野县退役军人事务局先后派出两支应急救援队伍，奔赴地震灾区。“从巨野出发的时候，我们山东老兵志愿服务队巨野大队携带了破拆工具、医疗箱、方便面、面包、矿泉水、探照灯具等应急救援物资。”张忍昌介绍，他们于21日上午抵达积石山县后，先在当地退役军人事务局报到、领受任务，随后帮助当地工作人员分发救援物资。当日13时许，在

积石山县大河家镇陈家村有关负责人的带领下，他们前往陈家村开展救援工作。记者从多个采访渠道获悉，大河家镇是此次地震中受灾比较严重的一个乡镇。

“几天来，我们除了承担救援任务外，还帮助受灾群众搭建帐篷、分发救灾物资、转运群众必需生活用品，以及维持秩序。”12月25日，张忍昌在接受记者电话采访时说，“工作累了就在车里猫一会，

每天休息的时间非常短，身体比较疲惫，但我们相互鼓劲加油，帮助当地群众渡过难关。”

“虽然这6天很忙很累，但我们也收获了很多感动。”张忍昌说，12月22日冬至，老百姓给他们端来了热腾腾的饺子，“看着善良淳朴的乡亲端来的饺子，我和几名队员都流下了热泪，他们受灾了还想着我们。大家相互推让，最后我们一起吃掉了这几碗饺子。”

## 真情和汗水搭建“爱心走廊”

在伤与痛的裂痕处，爱亦生生不息。积石山，这是一个绝大多数菏泽人之前从没听说过的名字，因为这次自然灾害，而永远刻在了千万菏泽人的心中。从菏泽到甘肃省临夏州积石山县，约1500公里。菏泽人用自己的真情和汗水，在这1500公里的空间距离上，搭建起一座“爱心走廊”。

生死相托，血脉相连。近年来，无论哪里，无论是谁，只要遇到困难，菏泽人总

会撸起袖子，冲在支援第一线。汶川地震、武汉疫情、河南水灾、河北涿州水灾……每一次驰援、每一次出手相助都有菏泽人的身影。

2022年7月10日，菏泽护士贺爱红和朋友在河南洛阳白云山景区休息时，遇到一位满身都是呕吐物的晕倒老人，当时年近八旬的老人脸色苍白、心速过快、血压降低、情况危急，贺爱红立刻对老人进行了救治。为了表达对贺爱红的感谢，洛阳白云

山旅游度假区决定今年对山东人免门票。

2019年8月24日，深圳蓝天救援队队员、曹县小伙尹起贺在广东省惠东县白司马协助“驴友”下山时，突遇溪水暴涨，为紧急避险而与队伍脱离，随后失联。8月27日12时26分，尹起贺被搜救队员找到，经现场确认已不幸遇难。

2019年12月11日19时40分许，杭州市钱塘新区下沙街道七格小区东南出入口

幸福桥上，16岁女孩刘某突然跳河轻生。路过的郓城小伙张雪领毫不犹豫脱掉衣服，不顾自身安危，跳入河中施救。由于该处为水闸出口处，水流湍急，河水冰冷刺骨，救援十分困难，张雪领很快被河水吞没。随后赶到的民警经过三个多小时的救援，最终确认张雪领和刘某溺水身亡。

总有一种感动，让人泪流满面；总有一种精神，浩气长存人间。“命比天大”，

这是尹起贺生前在笔记本上留下的四个大字。尹起贺、张雪领等人并非不知道生命的珍贵，只不过他们在危险来临时将生的希望让给他人，为他人换来一片吉祥的天空。深厚的历史文化底蕴，积淀了“崇文尚德，务实图强”的菏泽精神和博爱宽容、守望相助、见义勇为的优良品格。

凝聚每份爱，点燃颗颗心，生命挽起生命，让天长地久。



爱心涌向地震灾区



帮助灾区群众搭建帐篷



爱心物资装车

